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1 Ввеdенuе
Настоящая методика поверки распрострtlняется на комплекс измерительньй

светотехнический KLISUN> (далее по тексту - комплекс), предназначен дJlя измерениJI

пространственного распределения силы света, светового потока и спектральньD(

характеристик светящихся объектов: источников оптического излrIения, светильников

любого нtвначения, светоизлrIающих диодов и любьп< других источников света.

Интервал между периодическими поверкilми - 1 год.

2 Операцuu поверкu
2.1 При проведении первичной и периодической поверок должны быть выполнены

операции, указанные в таблице l.
Таблица 1

2.2 При поJryчении отрицательньгх результатов при проведении хотя бы одной
операции поверка прекращается

3 Среdсmва поверкu

3.1 При проведении первичной и периодической поверок дол}IGIы быть применены
средства, указанные в таблице 2.

Ns
пlл.

Наименование операций

Номер
rryнкга НЩ

по
поверке

обязательность выполнения
операции

При вводе в
эксплуатацию и
после DeMoHTa

При
эксплуатации

1 Внешний осмотр 8.1 Да Да
2 опробование 8.2 Да Да

J
Проверка идентификации
программного обеспечениJI

8.3 Да .Ща

4
Определение метрологических
хаDактеDистик

8.4

5

Определение диапазона
измерения освещенности и силы
света

8.4.1 Да Да

6

Определение допускаемой
относительной погрешности
измерения силы света и
освещенности

8.4.2 Да Да

7

Определение диапчвона
измерения светового потока и
коррелированной цветовой
темпеDатуDы

8.4.3 Да Да

8

Определение допускаемой
относительной погрешности
измерения светового потока и
абсолютной погрешности
измерения коррелированной
цветовой температуры

8.4.4 Да !а



Таблица 2

Номер пункта
методики поверки

Наименование средства поверки; номер документа,
регламентирующего технические требования к

сDедствY. осIIовные технические хаDактеDистики
8.4.1-8.4.4 l. Набор полупроводниковьIх излучателей из состава

Вторичного этаJIона единиц силы света и освещенности
вэт 5-1-2009

.Щиапазон измерения силы света: 0,001-1500 кд; Пределы
допускаемой относительной погрешности измерений силы
света: t 0,2 Yo

,Щиапазон измерения светового потока: 0,01-2000 rпл;

Пределы допускаемой относительной погрешности
измерений светового потока: + 0,2 Уо

,.Щиапазон измерения светового потока: 150-3000 лм;
Пределы допускаемой относительной погрешности
измерений светового потока: + 0,5 ОА

2. Осветитель этt}лонньй телецентрический "ЭТО-2" из
состi}ва Вторичного этЕlлона единиц силы света и
освещенности непрерывного излrIениrI ВЭТ 5-1-2009

,Щиапазон измерения освещенности: 1 - 100000лк;
Пределы допускаемой относительной погрешности
измерений освещенности: * 0,5 Yо;,Щиапазон измерения
светового потока: 0,01-2000 лм;
Пределы допускаемой относительной погрешности
измеоений светового потока: + 0.2 уо

З.2 Средства поверки, указанные в таблице 2, должны бьггь поверены в

установленном порядке. ,Щопускается также применение других средств, не приведенньD(
в таблице 2, но обеспечивчlющих определение (контроль) метрологических харiжтеристик
поверяемого комплекса с требуемой точностью.

4 Требованuя безопасносmu
4.| При проведении поверки следует соблюдать требования, установленные

правилами по охране труда ПОТ PM-016-200l, РД 153-34.0-0З.150-00 и ГОСТ |2.|.005-88.
Помещение, в котором проводится поверка, должно соответствовать требованилrл
пожарной безопасности по ГОСТ l2.1.004-91 и иметь средства пожаротушения по ГОСТ
12.4.009-8З. Электробезопасность при работе с приборами необходимо соблюдать в
соответствии с требованиями ГОСТ 12.1.019-2009.

4.2 Категорически заrrрещается прикасаться голыми руками к источникtlпd света и
приемным площадкaм фотометрических головок. .Щопускается использование чистьIх
хлопчатобумажньн перчаток без пропитки или полимерного покрытия.

4.3 Комплекс не окiвывает опасньIх воздействий на окружающую среду и не требует
специЕrльньD( мер по зшците окружающей среды.

5 Требованuя к квшluфuкацuа поверumелей
5.1 К проведению поверки допускilются лица:
- изr{ившие настоящую методику поверки и руководство по экспJryатации

комплекса;
- получившие первичный и

безопасности при работе в лаборатории;
внеочереднои инструктаж по технике



- имеющие квалификационную группу не ниже III в соответствии с ПОТ РМ-
016-2001, рд l53-34.0-03.150-00.

6 Условuя поверкu
6.1 При проведении поверки следует соблюдать следующие условия:

- температура окружaющего воздуха, ОС

- относительнtUI влажность воздуха, Ой

- атмосферное давление, кПа
- номинальное напряжение электропитания, В
- номинчlльная частота, Гц
- потребляемый ток, А, не более

6.2 Помещение, где проводится поверка, должно быть чистым и сухим. В
помещении не должно быть кислотньD(, щелочньD( и других гЕlзов, способньтх вызвать
значительную коррозию металлов, а также газообразньD( органических растворителей
(особенно бензина и разбавителя), способных вызвать коррозию краски.

6.З В помещении не допускilются посторонние источники излу{ения, мощные
постоянные и переменные электрические и магнитные поJUI.

6,4 В помещении должны отсутствовать механические вибрации. Частота
возмущzlющих вибраций, действующих на комплекс, не должна быть более 30 Гц,
ЕlN,Iплитуда скорости колебаний не должна превышать 0,06 мм/с.

25*2;
65+15;
100*4;
220+101'
50;
16

7 Поdzоmовка к поверке
7.| Перед началом работы

Рlководство по эксплуатации, а
комплекса.

7.2 Проверить наличие средств поверки по таблпце 2, укомплектованность их
докуN{ентацией и необходимыми элементzlми соединений.

8 Провеdенuе поверка
8.1 Внешний осмотр

8 1 1-При 
хтil:lт#н;ff;тJ-"ffiё:н:",ffiнжвл*о 

:

- нчlлиtlие и прочность органов управления и коммутации, четкость

фиксации их положенIбI;
tIистоту гнезд, рttзъемов и кJIемм;
состояние и четкость маркировок;
состояние соединительньD( кабелей и подIспючение приборов к

электрической сети и компьютеру с помощью соответствующих кабелей.
8.1.2 Комплекс считается прошедшими внешний оомотр, если корпус, внешние

элементы, органы упрilвления приборов не повреждены, отсутствуют механические
повреждения и ослабления элементов конструкции.

8.2 Опробование
8.2.1 Опробованае усmановкu LSG-L 800В
8.2.1.1 Включить кнопку <Роwеr> на передней панели приборной стойки,

выкJIючатель поворотного устройства, выключатель контроллера FС-200 и ЭВМ; при этом

убедиться, что вьIход источника питilния LSP-IKVA отключен, нажать кнопку ON/OFF,
при этом индикатор ОN/ОFF должен быть погашен. Подключить фотометрическую
головку к сети электропитания и вьцержать до достижения ей температуры 35'С; снять
защитную крышку фотометрической головки.

8.2.I.2 Провести настройку лазерного нивелира S-208.
4

с комплексом необходамо внимательно изrIить
также ознакомиться с правилttми подкJIючения



- Разблокировать нивелир пуtем поворота рукоятки на боковой части корпуса.
- Включить вертикальный и горизонтальный лчверы при помощи кнопок на верхней

части корпуса нивелира.
- Если лазерные лучи мигzlют, то дождаться вьIхода нивелира в рабочий режим (лучи

светят непрерывно).
- Если мигtlние длится более 5 минуг, то следует откJIючить и заблокировать

нивелир, затем заменить аккумуJuIторы (3 шт. типорчlзмера АА, |,2 В) на полностью
заряженные. После этого заново начать его настройку.

- Совместить перекрестие лазерньж луrей с крестообразной меткой на
противоположной стене комнаты пугем поворта нивелира относительно вертикальной
оси.

8.2.1.3 Установить этitлонный источник света SLS-150W на гониофотометр, чтобы
нить накаJIа эталонного источника находилась на оптической оси гониофотометра.

8.2.1,.4 Привести гониофотометр в нулевое положение (Gаmmа=O) с помощью
программного обеспеспечения LSG-l8008. В программе открыть вкJIадку Test ---+ Rotary
Actuator Control Panel --- Vertical Axis + Position to rеасh ---+ к0> фисунок 1).

8.2.1.5 Отреryлировать кронштейн по высоте и углу поворота с помощью лilзерньD(
лгуrей, перекрестие которьж должно совпадать с центром зеркальца кронштейна.
Привести гониофотометр в положение Gаmmа:270", при этом нить HaKilIa эталонного
источника света булет направлена в сторону фотометрической головки. Повторно
проконтролировать положение кронштейна, затем выкJIючить нивелир.

8.2.|.6 Подключить выводы эталонного источника света к источнику питания
постоянного тока типа WP3010.

8.2.I.7 Выключить все светильники в помещении и покинугь помещение, закрыв за
собой дверь.

8.2.1.8 Вклю.п.rть истоIшик питания постоянного тока WP3010 и постепенно вывести
эталонный источник света SLS-150W на рабочий режим потребляемого тока, указанный в
сертификате о капибровке. Вьцержать источник света SLS-150W 20 минуг.

Рисунок 1- -.Щиалоговое окно KRotary Actuator Control Panel>.



8.2.1.9 Провести калибровку гониофотометра. В програrrлме LSG-18008 открыть
вкJIадку Test ---+ System config ---, Candela Calibrate. В открывшемся диалоговом окне
ввести значение силы света, указzшное в сертификате калибровке эталоЕного источника
света SLS-I50W. Затем закрыть все окна нажатием кнопки кОК>.

8.2.2 Опробованuе усmановкu LPCE- 1
8.2.2.| Установить этtIлонный источник света SLS-50W внугрь фотометрического

шара. Отрегулировать патрон с эталонным истоtIником света SLS-SOW таким образом,
чтобы нить накала находилась в центре шара, т.е. располагалась между боковым штырями
лля трубчатьD( лtlмп.

8.2.2.2 Подк-тпочить гнезда с номерами Kl > и <<2>> контактной коробки шара к вьгходу
для этitJIонного источника света приборной стойки.

8.2.2.З Включить установку при помощи туплблера KPOWER> на передней части
приборной стойки и ПК. Включить источник питilния постоянного тока WP3010 и
постепенно вывести эта:lонный источник света SLS-50W на рабочий режим
потребляемого тока, указанный в сертификате о кшlибровке. Вьцержать источник света
SLS-50W 20 минуг.

8.2.2.4 Провести кшибровку фотометрического шара. В программе LMS-5000
открыть вкJIадку Test --+ Spectrum Calibrate. В открьшшемся диалоговом окне в поле кССТ
оf Standart Lamp> (рисунок 2) ввести значения кореллированной цветовой температуры, а
в поле <Fluх of Standart Lamp> - значение светового потока, укi}занные в сертификате о
калибровке этtIлонного источника света SLS-SOW. Нажать кнопку KSTART>.

Открыть вк.lIадку Test ---+ Flux Calibrate. В открывшемся диirлоговом окне в поле
<Flux of Standart Lamp> фисунок 3) - значение светового потока, указанное в сертификате
о ка;lибровке этt}лонного истоtIника света SLS-SOW. Нажать кнопку (START>.
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Рисунок 2 -.Щиалоговое окно (ССТ of Standart Lamp>.
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Рисунок 3 - ,Щиалоговое окно KFlux of Standart Lamp>.
8.2.-l Комплекс считается прошедшим поверку, если вкJIючение всех компонентов

прошло успешно, все органы управления работают испрilвно и установки из состава
комплекса прошли калибровку.

8.3 Проверка идентификации программного обеспечения
8.3.1 Проверлот соответствие зiulвленньгх идентификационньгх данньtх

программного обеспечения: наименование прогрttммного обеспечения,
идентификационное нtlименование прогрzlп,lмного обеспечения, номер версии
программного обеспечения.

8,З.2 Проводят проверку уровня защиты программного обеспечения от
непреднап{еренньж и преднамеренных изменений (уровни низкий, средний или высокий).

8.3.3 Проводят оценку влияния программного обеспечения на метрологические
характеристики комплекса.

8.3.4 Комплекс признается прошедшим поверку, если уровень защиты
программного обеспечения от непреднамеренньrх и преднаI\{еренньD( изменений
соответствует уровню ксредний>) согласно Р 50.2.077-20|4, а идентификационные данные
программного обеспечения соответствуют значениrIм, приведенным в таблице 3.

Таблица 3

Идентификационные дtlнные (признаки) Значение

идентификационное нzlименование По LMS-5000 LSG-1800B
Номер версии (идентификационньй номер)
по L2.2.|8.1 11.|0.27.|

Щифровой идентификатор ПО (контрольная
сумма исполняемого кода)
Алгоритм вы[Iисления цифрового
идентификатора По



8.4 Определение метрологических характеристик
8.4.1 Определение диапазона измерения освещенности и силы света

8.4.1.1 Выполнить юстировку осветитеJuI эталонного телецентрического
кЭТО-2> на гониофотометре LSG-1800B. Установить эталонный телецентрический
осветитель (ЭТО-2> так, чтобы фока-пьная плоскость линзы была перпендикулярна
оптической оси фотометрической головки, а передняrI плоскость линзы совпадirла с

центром вращения гониофотометра. После установки осветитеJuI этчlлонного
телецентрического кЭТО-2> выключить общее и местное освещение, вьйти из комнаты и
закрыть плотно дверь.

8.4.1.2 Выполнить прямые измерения освещенности осветитеJLя этч}лонного
телецентрического (ЭТО-2). Измерения освещенности выполняются не менее пяти раз.
Измерения проводятся после 15 минугного прогрева осветитеJuI этzLпонного
телецентрического (ЭТО-2 ).

8.4.1.З В программе LSG-l800B открыть диалоговое окно KMeasurement Wizard>
меню Test --+ Меаsurе. На вкладке Step 2 ввести углы скчlнирования *90о и шЕг
сканировz}ния 0,5О. По завершении выбора данньD( нажать кнопку KNext>.Ha вкладке Step
3 проверить правильность пара},Iетров измерения и нажать на кнопку KStart>.

8.4.1.4 Повторить пункты 8.4.1.1 8.4.1.3 для набора полупроводниковьtх
изJryчателей из состава Втори.пrого этztлона единиц силы света и освещенности ВЭТ 5-1-
2009. Измерения проводятся после 15 минугного прогрева источника и
полупроводниковых излуrателей.

8.4.1.5 Комплекс сtмтается прошедшим поверку, если диапtвон измерений силы
света 100 - 15000 кд и освешенности 1 - 210 лк.

8.4.2 Определение допускаемой относительной погрешности измерения силы света
и освещенности.

8.4.2.1 Обработку результатов набrподений и определение среднего
квадратического отклонения проводят в соответствии с требованиями ГОСТ Р 8.736-201l
при доверительной вероятности 0,95 и числе измерений n:5. Зарезультат измерения силы
света и освещенности принимают среднее арифметическое результатов наблюдений,

рассчитанное по формуле 1:

Zo=|Zo"
где А - сила света или освещенность, измеренные прибором,

i - номер наблюдения,
к - номер источника.

8.4.2.2 Граница неисключенной систематической погрешности комплекса при
измерении силы света и освещенности определяется по формуле 2:

@, : t|S + О"о 
l;

где S - погрешность, обусловленнiш погрешЕостью этЕtлонньD( источников (лля
ЭТО-2 S:0,5%o, для ЭТИС-1-4500 S:0,5ОZ, для полупроводниковьIх изл)лателей S:0,2Yo)

@пр - погрешность, вносимая прибором, которzш рассчитывается по формуле 3:

(1)

(2)

@nP = (3)

где Дэ - этttлонное значение силы света или освещенности эталонньD( исто!Iников.
8.4.2.З Комплекс считается прошедшим поверку, если относительнtш погрешность

измерения силы света +20Yо и освещенности +20О/о.

8
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8.4.3 Определение диапазона измерения светового потока и коррелированной

цветовой температуры.
8.4.3.1 Выполнить устzшовку источника света из набора полупроводниковьIх

излrIателей из состава Вторичного этЕlлона единиц силы света и освещенности ВЭТ 5-1-
2009 в фотометрическом шаре IS. Источник света должен бьrгь установлен так, чтобы
прямое излr{ениrl источника света не попадало на приемную площадку фотометрической
головки (спектроралиометра) фотометрического шара. После установки истоt{ника света

из набора полупроводниковьIх излrIателей закрыть сферу, вывести на режим истоIшик и
прогреть 15 минуг.

8.4.З,2 Выполнить прямые измерения светового потока и коррелированной
цветовой температуры источника света из набора полупроводниковьIх излуrателей из
состава Вторичного эт.lлона единиц силы света и освещенности ВЭТ 5-1-2009. Измерения
светового потока и коррелированной цветовой температуры вьшолЕяются не менее пяти

рitз.
8.4.3.3 В прогрtlмме LMS-5000 выбрать меню Test ---+ Lightsource Test --)

production info -* ок. Для запуска процесса измерения нажать кнопку kstart>.
8.4.3.4 Комплекс считается прошедшим поверку, если диапазон измерений

светового потока 1 - 2500 и коррелированной цветовой температуры 1500-25000.

8.4.4 Определение доrryскаемой относитеJIьной погрешности измерения
светового потока и абсолютной погрешности измерения коррелированной цветовой
температуры.

8.4.4.1 Обработку результатов наблюдений и определение среднего
квадратического откJIонения проводят в соответствии с требованиями ГОСТ Р 8.736-2011
при доверительной вероятности 0,95 и числе измерений n:5. За результат измерениrI
светового потока и коррелированной цветовой температуры принимtlют среднее
арифметическое результатов наблюдений, рассчитанное по формуле 4:

Ео =|Zu, (4)

где В - световой поток, коррелированнчш цветовЕuI тмператруа, измеренные прибором,
i - номер наблподения,
к - номер источника.

8.4.4.2 Граница неискJIюченной систематической погрешности комплекса при
измерении светового потока и коррелированной цветовой температуры опредеJuIется по

формуле 5:

@u =t|S+O"rl;
где S - погрешность, обусловленнaш погрешностью этчIлонньD( источников (для

ЭТО -2 S :0, 5 
О/о, дJIя полУпроВоДниковьD( излгIателеЙ S:0,2o/o)

@np..r.n. - относительнtш погрешность, вносимая прибором при измерении светового
потока и коррелированной цветовой температуры, которм рассчитывается по формуле 6:

(5)

(6)

8.4.4.З Комплекс считается прошедшим поверку, если относительнчш погрошность
измерения светового потока не превышает +25О/о и относительнtш погрешность
коррелированной цветовой температуры н е превышает * 1 0Оlо.

@no,,n=lT| ,оо



9 Офорllлснuе рсзульпlоrrurс rrозaрхч
9.1 Коrrплекс, пршедш{f, поверку с положЕтеtьвнм р€зуБтаtом, црЕrнаsтýя

го.шlцмп и доrryскается к прЕмеЕснrlю. На всго выдается свrдfiЕrlьство о пов€рке

устаяовлеЕвой фрrш с указавпем поJryчеЕЕъD. фацкrЕческlо( звачецsf, r(eтрологЕчесIоо(
хsрактервстrк комltлекса в (плв) шапосrг oтпlcк повервтеJьвого клсhа согласво IIP
50.2.00&94 <ГСИ. Поверrа средств Езмереrтцй. Оргшn!зstшr r порядок провед€Ешlrr, ц
коrдцекс допускают к экспJIуатаlши.

9.2 Коrшлекс, прошедший цоверку с отрrщаI€JБЕшм р€.зуштаюм, прrзЕае.ся
rrеПРllГО.ЩIТt{Х, Ве ДОrrУСКаsТСЯ К ПРИМ€flеЕЦЮ а аа llеЮ ВЬЦа9ТСЯ СВЕДСТеJtЬСТВО О

flепрвп)д!оств с }т8заЕпем пр!тц. Свrдег€льство о предддщей поr€рке и (аrпr) оггьск
цов€рптеIБЕоm клейма slшулlrруют и выпцсшв{lют <Извещевпс о ЕвпритодrостиD с
ж&завиеrr прЕtrиц в соогвqrýтв!я с тр€бовация,{и IIР 50.2

Начашшпt mдела Фгуп (внииоФиD

Начаьrпк лабораторrпr подр&здеJIевця

ФГУП (ВНИИОФИD

иваяов

/+Ц/"l-'- с.с. tlfuooKoB

tar<,

ИfiжеЕер l к8тýгорrп подраздслсЕrя М-4
Фryп <внииоФи),

РуководrI€Jъ Фуппы ЕспъtтаЕd средсIв вмереЕd
ФГУп ttBнииоФиr, т. н. ссшDrъD(
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ПРИЛОЖЕНИЕ 1

к Методике поверки кКомплекс измерительный светотехнический (LISLIN)))

протокол
первичной / периодической поверки
от <( >) 201_года

Средство измерений: комплекс измерительный светотехнический

то приводят ж перечень (наименования) и пrпы с разделением знаком (косаJI дробь> / )

Зав.ЛЪ_NsДф
Jаводские номера олоков

Принадлежащее
ttаименовllнис юридического лиц4 инн

Поверено в соответствии с методикой поверки комплекс измерит
светотехнический KLISUN>. Методика поверки МП 89.Д4-13>. утвержденной ФГУП

KLISUN> (ffiЕUГJип (если в сосгlв СИ входит несколько авmномньж блоков

15_30
- относительнiш влажность воздуха, О/о,не 70
более

- атмосферное давление, кПа 84 - 106
льтаты ческих истик:

С применением эталонов
(наименование, заводской номер, ратяд, кJIасс точности иrш погрешностъ)

При следующих значениях влияющих факторов:
(приводят перечень и значения влияющих факгорв, нормированньж в мgюдике поверки)

- температура окружaющего воздуха, ОС

Характеристика

Рекомендации

исполнители:

(-редство к}мерений признать приюдным (или непригодным) дш прпменения

подписи, ФИО, должность
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